## **安进新**海洋 英切新時代 <sub>记者蹲点行动</sub>

# 村里来了硕士"村官"

#### ■ 本报记者 林晨 本报通讯员 张震

一身干练的职业套装,双手叠放 在身前,腰间别着一台扩音器,面带微 笑……7月2日9时,在位于阳谷县定 水镇坡里村的坡里暴动旧址,"90后" 村党支部书记助理王倩正在为参观者 认真讲解坡里暴动的故事。

2021年8月,26岁的王倩从中国 石油大学(华东)硕士毕业后,放弃了 城里的发展机会,怀揣建设家乡的梦 想,通过选调生考试来到了定水镇坡 里村,担任定水镇坡里村党支部书记 助理,开始了为期两年的基层锻炼。

从此,人户宣讲政策、替群众代办各项 事务、整理村上的各项材料等成了她 的工作日常。

在村民眼中,这位从名校毕业的 选调生,长得白白净净、说话斯斯文 文,但干起工作来,既干练又踏实。"小 王很能干,也很有能力,我们大家都很 佩服她。"说起王倩,坡里村党支部书 记李云池竖起大拇指。

今年6月,为庆祝建党101周年, 定水镇党委政府计划组建坡里暴动讲 解员队伍,王倩主动报了名。但要快 速进入良好的状态并非易事。为当好 讲解员,王倩每天坚持晚上看书、记笔 记,白天试讲、做总结。两个多星期

后,王倩通过了考核,顺利上岗。

一个多月的讲解员经历,让王倩 对红色历史有了更深的认识:"以前可 能觉得讲红色故事不够'潮',但我现 在觉得,历史是最好的教科书。"

身为基层干部,王倩还十分关心 困难群众的生活情况。今年3月,她通 过定水镇联校坡里校区,与3名家庭相 对困难的学生结成了对子。紧接着, 她自掏腰包为学生买了书包、作业本 等学习用品,并发挥自己的学业特长, 经常为学生补习功课。

6月22日,王倩再次来到困难学生 张怡欣家中。"姐姐,上回你讲的学习 方法很好,我用了你的方法,这次期末

考试成绩排到了班级前三名。我一定 会继续努力学习,将来成为像你一样 优秀的人。"张欣怡的一番话,让王倩 十分欣慰。"在村里工作,最幸福的事, 就是得到村民的认可,感觉自己的努 力没有白费。"王倩说。

"我从小就在坡里村附近的一个 村庄长大。所以,对于家乡我是很有 感情的,也愿意贡献自己的青春力 量。我认为,作为一名年轻的基层干 部,就应该多跟群众打交道,在摸爬滚 打中增长才干。在今后的日子里,我一 定不忘初心,继续努力,让乡亲们的日 子越过越好,为乡村振兴作出应有贡 献。"王倩对未来充满期待。



市第十四次党代会吹响了团结奋斗建设社会主义现代化新聊城的嘹亮号角。我市是农业大市,没有 农业农村现代化,就谈不上实现建设"六个新聊城"的奋斗目标。当前,随着我市农业现代化步伐不断加 快,一批新农人不断涌现,农村电商等新业态得到蓬勃发展,全市各地农业发展迎来新机遇,农产品供应 链、产业链进一步优化,农产品供销新生态正逐步形成,乡村振兴的美丽画卷正在鲁西大地徐徐展开。

# 让乡村更"年轻"

#### -莘县农村电商发展见闻

#### ■ 本报记者 苑莘

"我给你们切一个看看,这个瓜 可以挖着吃。""大乐"是莘县魏庄镇 引进的拥有上千万粉丝的网红。他 最近在魏庄瓜果基地通过抖音直播 带货,每天卖出当地玉菇香瓜100余 吨,也使香瓜的销售价格从每公斤 4.4元拉升至每公斤5.2元。

在这个大棚种植强镇,电商已经 落地生根。今年1-4月,魏庄镇农 村电商销售额达2亿元,电商从业人 员超过4000人。电商的发展让当地 快递站点、包装企业、电商培训如雨 后春笋般发展起来。

农业大县该如何为年轻人提供 更多就业岗位,让他们留下来?发展 农村电商是莘县给出的解决办法之

7月1日,东昌府区堂邑 镇西黄村蔬菜大棚里,聊城大

暑假期间,聊城大学农学

学农学与农业工程学院暑假 大学生"三下乡"社会实践队 的队员黄义舒(右)在帮菜农

与农业工程学院开展大学生

"三下乡"社会实践活动,23支

由师生组成的大学生社会实

践队深入到聊城市各地的乡

村、田间,利用专业特长开展

科技助农、直播助农活动,助

■ 本报记者 朱玉东 本报通讯员 张振祥

力乡村振兴。

杨桂芬直播销售西红柿。

农村电商的发展是一项系统工 程。过去两年,莘县成立了农村电商 工作推进委员会和工作专班,在各镇 街成立农村电商发展服务中心,制定 《莘县农村电商突破行动实施方案 (2021-2025年)》,解决了镇村两级 工作怎么抓、怎么管、怎么干的问题。

产业发展离不开生产资料,资金 和人才是快速发展的"催化剂"。莘 县出台加快农村电子商务发展奖补 办法,统筹列支6000万元,集中支持 农村电商经营主体、仓储物流分拣等 基础设施升级改造。同时,莘县不断 加强电商人才培养,举办各类电商培 训,实施农村电商发展"领头雁"队 伍、带头人队伍、普及型人才队伍三 个梯队人才培养工程,为农村电商发

展提供了人才支撑。仅2021年,该县 就培训各类电商人才25839人次,遴 选培育网红、主播1001名。

产品展览区、网络直播区、电商

培训区……在王庄集镇的电商产业 园分区图前,一座座建筑排列整齐, 工作人员在各个分区间穿梭,格外忙 碌。今年,该镇依托园区已发展"魔 法手工编织物""悠悠家园艺"等20 产业聚集需要有平台支撑。莘

县不断吸收外地成功经验,强化产业 园(基地)的孵化功能,助推电商发 展。目前,莘县已建成电商产业园 (基地)8家。这些产业园(基地)为每 位学员提供开设店铺、直播带货等服 务,真正实现"扶上马、送一程"

作为农村电商后起之秀,莘县解

放思想,实施了走出去和引进来战 略。走出去,就是组织各镇街电商管 理人员去曹县等县市参观学习,引经 取宝。引进来,则是号召在外的莘县 籍电商人才返乡创业,聘请外地网红 主播为莘县直播带货,助推莘县农产 品产销升级,吸引更多年轻人从事网 上销售和直播带货业务。

"魏庄镇邀请带货主播周东辉回 乡合作,盘活僵尸企业,建设智能仓 储物流电商产业园项目。建成后,预 计每年将为魏庄镇增加电商销售额3 亿元。"莘县电商工作专班办公室主 任马协乐介绍,农村电商所需各项要 素正在莘县加快聚集,成为莘县乡村 变"年轻"的强大助力。



## 狮子楼街道 "党员暖场"激发电商活力

本报讯 (通讯员 胡来振) "各 位家人们上午好,今天我们准备的 产品是鲜鸡蛋'黑贵妃'……"7月4 日,在阳谷县狮子楼街道刘华村创 新畜禽养殖有限公司,直播主持人 坐在柜台前,向"粉丝们"详细介绍 着鸡蛋产品的特色、营养价值等,并 不时通过手机开展互动。

"面对线下市场形势的变化,我 们农产品生产企业面临发展瓶颈。 县里组织了电商培训会,让我瞄准 了直播带货这个新潮切入点。得知 我在开展电商直播后,村党支部主 动联系我,邀请专业的党员志愿者 来我们直播点现场教学示范,让我 们迅速掌握了电商直播技巧,成功 打开了线上销售渠道。"企业负责人

张祥坤说,"现在,我们通过'线上直 播、线下商超'双渠道销售。凭借优 良的品质、良好的口感,鸡蛋发往北 京、济南等大城市,每天都供不应

狮子楼街道邀请电商运营专家 以"培训+能人"的形式,对有意向的 群众进行集中或单独技术指导,鼓 励他们"学电商、做电商",帮助他们 搭上"电商快车"。通过"党员暖场" 模式,有经验、懂操作、善带动的党 员志愿者入驻意向企业,为企业提 供电商产品定位、品牌推广、订单销 售等上门服务,形成"党建+公司+农 户"发展模式,帮助群众增收致富, 助力乡村振兴。



7月3日,阳谷县侨润街道国庙村党支部领办的葡萄种植基地里,党员志 愿者在帮助村民采摘、搬运有机藤稔葡萄。

阳谷县坚持党建引领乡村振兴,因地制宜引导农民规模化、标准化种植果 蔬,并通过电商销售,促进农民增收。 ■ 本报通讯员 韩福梅

#### ■ 本报记者 洪祥

60岁的董俊方有三个身份:临清市八岔路镇前常二庄村村 民、网格党支部委员和临清市长远种植家庭农场农场主。

"咱农民就想着踏踏实实种地,但作为党员,要带头发展。这 就需要不断提升自己,学习各种技术。"6月30日,董俊方与年轻党 员交流时说。

因为喜爱农村、爱好农业,1981年高中毕业后,董俊方扎根农 村一干就是40年。他先后从事过农作物收割、特色种植等方面的 工作,积累了丰富的实用经验,是十里八村闻名的"土专家"。

2017年,他承包下本村及周边5个村的176亩土地,成立了临 清市长远种植家庭农场,以繁育小麦良种为主营业务。因为他繁 育的品种成本低、质量好,很受当地农户欢迎,供不应求。

在探索个人走向富裕道路的同时,董俊方也不忘庄乡父老。 他把外出学来的"如何减肥增收和氮肥后移"等现代农业科技知 识和先进的管理经验通过广播和微信向大家宣传,利用农闲时间 和村民共同学习讨论科学种田,带领脱贫群众致富。农忙时节, 农场需要大量用工,他就聘用周边村的脱贫户进场务工,让很多 村民在家门口就赚到了钱。

经过不懈努力,董俊方很快成为一名有文化、懂技术、善经 营、会管理的新型职业农民,农场的业绩逐年递增,规模不断扩 大。2019年农场良种销售净收入15.4万元,2020年净收入20万 元,2021年净收入25万元。截至目前,长远种植家庭农场共流转 土地217亩。2019年,农场被聊城市农业农村局评为市级示范场, 2021年获得家庭农场提升奖励5万元。

董俊方是八岔路镇发挥乡土人才作用的一个缩影。"近年来,八岔路镇充分发 挥本土农技人才作用,让人才在巩固脱贫成果和实施乡村振兴战略中大显身手。 今后,八岔路镇将通过政策上支持、技术上帮扶、资金上扶持,大力发展乡村振兴 项目,激活农业发展的'一池春水',让广大新农人在打造乡村振兴齐鲁样板中发 挥聪明才智。"八岔路镇党委副书记吕加强说。



## 湖西街道 启动"党员一小时服务"活动

本报讯(通讯员 朱士聪)6月25 日,度假区湖西街道在端庄社区启动 "党员一小时服务"活动。端庄社区全 体党员干部和入党积极分子参加。

端庄社区内,党员、入党积极分子 们不畏炎热、不惧酷暑,深入小区清理 生活垃圾,清除道路杂物,规整道路违 停电动车,搜集并解决群众困难问题, 用实际行动践行责任和担当,以党员

先锋模范作用引领文明城市创建和文 明健康生活新风尚。

"党员一小时服务"活动,是指党 员定期为群众开展一小时志愿服务, 内容包括助老、帮困、培训等,旨在充 分发挥党员的先锋模范作用,引导各 类志愿者开展形式多样的志愿服务活 动,为辖区居民解决实际问题。

## 人和街道 为脱贫户饮用水上了"双保险"

本报讯(通讯员 任钦龙)"前几 天,村里施工挖断了自来水管道,停水 半天,我就去村东头的取水点接了一 桶水。"6月30日,高唐县人和街道杜李

村脱贫户朱芳兰说。 杜李村在二十多年前就户户安装 了自来水,水源在泉林集团,经化验水 质完全符合饮用水标准。脱贫攻坚期

贫困户的饮水问题,在村东头又引来 城区管网,设立了一处24小时取水点, 以防机井维修、管道损坏时有应急水 源。这一饮水"双保险"让群众拍手称

人和街道所辖41个自然村(居), 全部接通了自来水,像杜李村一样户 户既有自来水、村内还设立了取水点 间,该村为保障群众用水,尤其是解决的就有9个,极大方便了群众用水。

## 兰沃乡 加大脱贫群众创业扶持力度

本报讯(通讯员 李凯)6月27 日,冠县兰沃乡王羡前村冯国明家中 的20多只羊正在悠闲地吃草,并不时 传来"咩咩"的叫声。"这些羊是我们全 家的希望。"冯国明是村里的一名脱贫 户,妻子残疾丧失部分劳动能力,两个 女儿需要抚养,家里的经济负担全部 压在了他一个人身上。人穷志不短。 勤劳本分的他凭着一股倔劲,自力更 生养羊,成为了当地脱贫户中的励志

前不久,肉羊行情不好,冯国明资 金周转困难。兰沃乡乡村振兴办了解 到冯国明有贷款需求后,随即与金融机 构对接,积极帮他申请小额信贷5万元。

没几天,贷款资金顺利发放到冯 国明的"一本通"上。"有了这5万块钱 的贴息贷款,我就能买台打草机,不仅 自己养羊省事,还能打草挣钱,我家的 日子一定会越来越好。"冯国明说。

### 阎楼镇组织开展防汛演练

本报讯(通讯员 何勇)"一组转 移人员立即到位,组织群众转移;二组 抢险人员要争分夺秒拴绳、扛麻袋、挖 沟。"6月30日,阳谷县阎楼镇王庄村党 支部书记王广策正在紧张有序地组织 防汛抢险演练。

进入汛期以来,阎楼镇把保障人民 群众生命财产安全放在首位,绷紧思想 之弦,克服麻痹思想和侥幸心理,实行 "书记负责制",促进工作有序开展。各 村开展住房安全隐患大排查,第一时间 将住在危房里的独居老人转移到安全 房屋内。同时,对村内易积水区域、低 洼地块、下水道、排水道、坑塘水沟,立 即整治,安放危险指示牌,将隐患扼杀 在萌芽中。各村各单位备齐备足沙袋、 抽水泵、铁锨、手电筒、救援车辆等,确 保遇险情不慌张,并实行24小时值班 制、24小时待机制,保证信息畅通,人 员到位。

### 康庄镇打造医养结合新模式

本报讯 (通讯员 马彬 顾书婷) "这政策太好了,让我们上年纪的人住 这样好的房子,而且有个头疼脑热的 不用出门就有大夫给看病……"6月27 日,在临清市康庄镇大万幸福院居住 的颜庄村特困人员金喜荣兴高采烈地 和大万村村民拉呱,幸福的笑容洋溢

当日,特色党代表工作室党代表 赵保志早早来到大万村新型农村幸福 院。他一直牵挂着"卫生室+幸福院"

创新服务模式的开展情况。赵保志跟 随卫生院的大夫走访了幸福院的老 人,大夫一边量血压一边耐心细致地 询问老人的身体情况。

康庄镇借助党代表工作室,创新 打造"卫生室+幸福院"服务新模式,开 展丰富多彩的党代表活动,对老年人 群体的健康指标进行连续性监测,实 现了基本医疗、公共卫生、养老服务的 有效整合。